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บทท่ี 2 

กรอบแนวคิดทางทฤษฎีและผลงานวิจัยที่เกี่ยวของ 
 
การศึกษาในครั้งนี้มีทฤษฎี 2 ทฤษฎีคือ ทฤษฎีอุปสงค ซ่ึงเปนทฤษฎีท่ีอธิบายถึงความตองการ

บริโภคสินคาและบริการของผูบริโภคและแบบจําลองโลจิท และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของดังนี้ คือ 
 
2.1   ทฤษฎอีปุสงค (Demand Theory) 

อุปสงคตอสินคาหรือบริการชนิดใดชนิดหนึ่ง หมายถึง ปริมาณสินคาหรือบริการชนิดใด
ชนิดหนึ่งท่ีผูบริโภคตองการซ้ือ ณ ระดับราคาตาง ๆ กันของสินคาหรือบริการชนิดนั้น ๆ ใน
ระยะเวลาท่ีกําหนด  โดยความตองการซ้ือนั้น ผูบริโภคจะตองมีอํานาจซ้ือดวย (purchasing power) 
กลาวคือผูบริโภคจะตองมีเงินเพียงพอและมีความเต็มใจท่ีจะซ้ือ(ability and willingness) สินคาหรือ
บริการนั้น ๆ เชน นาย ก ตองการซ้ือบาน และนาย ก มีเงินเพียงพอท่ีจะซ้ือบานดังกลาว ในกรณีนี้
จะเปนอุปสงคท่ีสัมฤทธิผล  (effective demand) แตถานาย ก ตองการซ้ือแตมีเงินไมเพียงพอท่ีจะ
จายคาบาน จะเปนความตองการซ้ือท่ีไมมีอํานาจซ้ือ ในกรณีนี้ไมถือวาเปนอุปสงค เปนเพียงความ
ตองการโดยท่ัวไปเทานั้น  

 ปจจัยท่ีกําหนดอุปสงค (determinants of demand) ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอจํานวนสินคาท่ี
ผูบริโภคตองการซ้ือหรือปจจัยท่ีกําหนดอุปสงคมีดังนี้ 

 1)   ราคาสินคาชนิดนั้น เม่ือราคาสินคาเพ่ิมสูงขึ้นปริมาณซ้ือจะลดลง แตถาราคาสินคา
ลดลงปริมาณซ้ือจะมีมากขึ้น 

 2)   ราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของ  ความสัมพันธของปริมาณซ้ือนอกจากจะขึ้นอยูราคาสินคา
ชนิดนั้นแลว ยังขึ้นกับราคาสินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของดวย ซ่ึงแบงความสัมพันธของสินคาไดเปน 2 ชนิด คือ 

-  สินคาท่ีใชทดแทนกัน (substitution goods) เชน เนื้อหมูกับเนื้อไก ปากกาลูกล่ืนกับ
ปากกาหมึกซึม เปนตน การท่ีผูบริโภคจะซ้ือสินคาชนิดใดมากนอยเพียงใดจะตองพิจารณาถึงราคา
สินคาอ่ืนท่ีเกี่ยวของดวย เชน ถาราคาเนื้อหมูสูงขึ้นในขณะท่ีราคาเนื้อไกคงเดิม ผูบริโภคจะซ้ือเนื้อ
หมูลดลงแลวหันไปซ้ือเนื้อไกเพ่ิมขึน้ จึงกลาวไดวาเม่ือราคาสินคาชนดิหนึ่งเพ่ิมขึ้นจะทําใหปรมิาณ
ซ้ือสินคาอีกชนิดหนึ่งท่ีใชทดแทนกันไดเพ่ิมขึ้นดวย  แตถาราคาสินคาชนิดหนึ่งลดลง จะทําให
ปริมาณซ้ือสินคาอีกชนิดหนึ่งท่ีใชแทนกันลดลงดวย  ดังนั้นความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือ
สินคาตางชนิดท่ีใชทดแทนกันจะเปนไปในทิศทางเดียวกัน 
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  -  สินคาท่ีใชประกอบกันหรือใชรวมกัน (complementary goods) เชน ปนกับลูกปน ถุง
เทากับรองเทา ยาสีฟนกับแปรงสีฟน รถยนตกับน้ํามันเช้ือเพลิง เปนตน เม่ือราคารถยนตแพงขึ้น
นอกจากปริมาณซ้ือรถยนตจะลดลงแลวปริมาณความตองการซ้ือน้ํามันเช้ือเพลิงก็จะลดลงดวย     
ท้ัง ๆ ท่ีราคาน้ํามันเช้ือเพลิงไมเปล่ียนแปลง ดังนั้น ความสัมพันธของราคาและปริมาณซ้ือสินคาตาง
ชนิดท่ีใชประกอบกันจะเปนไปในทิศทางตรงกันขาม  
  3)   รายไดของผูบริโภค รายไดของผูบริโภคเปนปจจัยสําคัญอยางหนึ่งในการกําหนด
อุปสงคการพิจารณาความสัมพันธระหวางรายไดของผูบริโภคกับปริมาณความตองการซ้ือสินคา
สามารถแบงสินคาออกไดเปน 2 ประเภท คือ 
 -   สินคาปกต ิ(normal goods) ปริมาณซ้ือสินคาปกติท่ัวไปมีความสัมพันธโดยตรงกับ
ระดับรายไดของผูบริโภค  กลาวคือ ถาผูบริโภคมีรายไดมาก ความตองการซ้ือสินคาปกติจะเพ่ิมขึ้น 
แตถาผูบริโภคมีรายไดลดลง ความตองการซ้ือสินคาปกติจะลดลงดวย 
 -   สินคาดอยคุณภาพ (inferior goods) สินคาบางชนิดเปนสินคาดอย     คุณภาพใน
สายตาของผูบริโภค  ปริมาณซ้ือสินคาประเภทนี้จะมีความสัมพันธตรงขามกับระดับรายไดของ
ผูบริโภค  กลาวคือเม่ือผูบริโภคมีรายไดเพ่ิมขึ้น อุปสงคในสินคาประเภทนี้ลดลง  แตถาผูบริโภคมี
รายไดลดลง จะมีอุปสงคในสินคาประเภทนี้เพ่ิมขึ้น  สินคาเหลานี้ไดแก เครื่องสําอางราคาถูก
ขาวสารคุณภาพต่ําเส้ือโหลเปนตน 

4) รสนิยมของผูบริโภค รสนิยมเปนปจจยัหนึ่งท่ีกําหนดอุปสงค  รสนิยมของบุคคลโดย 
ท่ัวไปจะมีลักษณะแตกตางกันตามอาย ุ  อาชีพ  ขนบธรรมเนียมประเพณี เปนตน โดยปกต ิรสนยิม
ในสินคาชนิดตาง ๆ จะเปล่ียนแปลงตามยคุสมัยและกาลเวลา  รสนิยมของสินคาและบริการบาง
ชนิดเปล่ียนแปลงไดงาย เชน เครื่องแตงกาย เครื่องประดบัเปนตน  ถาสินคาชนดิใดอยูในสมัยนิยม  
อุปสงคในสินคาชนิดนัน้จะเพ่ิมขึน้  แตถาสินคาชนดิใดลาสมัย อุปสงคในสินคาชนดินั้นจะลดลง 

5) จํานวนประชากร โดยท่ัวไปเม่ือประชากรของสังคมหรือประเทศมีจาํนวนมากขึน้ความ
ตองการในสินคาและบริการจะเพ่ิมมากขึ้นดวย แตประชากรท่ีเพ่ิมขึน้นีจ้ะตองมีอํานาจซ้ือเพิม่ขึน้
ดวย จึงจะกอใหเกิดอุปสงคในสินคาเพ่ิมขึน้ 

6)  การคาดคะเนราคาและปริมาณสินคาในอนาคต  เปนปจจัยอยางหนึ่งท่ีทําใหอุปสงคใน
สินคาเปล่ียนแปลงไป เชน ผูบริโภคคาดคะเนวาราคาน้ําตาลทรายในอนาคตจะสูงขึ้น ผูบริโภคจะ
ซ้ือน้ําตาลทรายในขณะนี้เพ่ิมขึน้ อุปสงคของน้ําตาลทรายในปจจบัุนจงึเพ่ิมขึ้นในทางตรงกนัขามถา
ผูบริโภคคาดวาราคาน้ําตาลทรายในอนาคตจะลดลงผูบริโภคจะชะลอการซ้ือน้ําตาลทรายไวกอน 
อุปสงคของน้ําตาลทรายในปจจุบันจึงลดลง 
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7)  ฤดูกาล  ความตองการซ้ือสินคาตาง ๆ  ในแตละชวงเวลาจะแตกตางกันตามฤดูกาล เชน 
ในฤดูรอน อุปสงคของพัดลมจะเพ่ิมขึ้น  ฤดูฝนปริมาณความตองการรมจะมีมากขึ้น  

8)  สภาพการกระจายรายไดในระบบเศรษฐกิจ  แมวารายไดเฉล่ียตอหัวของแตละประเทศ
จะเทากัน แตถาโครงสรางการกระจายรายไดของประเทศแตกตางกัน ปริมาณความตองการใน
สินคาก็จะแตกตางกันดวย ตัวอยางเชน คูเวตและญี่ปุน มีรายไดเฉล่ียตอหัวสูงใกลเคยีงกัน แตสภาพ
การกระจายรายไดแตกตางกันมาก  กลาวคือ ประชากรคูเวตสวนใหญของยังยากจน  มีคนกลุมนอย
เทานั้นท่ีร่ํารวยจากการเปนเจาของบอน้ํามัน  ขณะท่ีประชากรสวนใหญของญี่ปุนเปนชนช้ันกลาง
รายไดไมแตกตางกันมากนัก ดังนั้นปริมาณความตองการซ้ือสินคาชนิดใดชนิดหนึ่งของท้ัง 2 
ประเทศยอมแตกตางกัน 
 
2.2 ทฤษฎกีารประมาณคาสมการถดถอยที่มีตวัแปรตามเปนตวัแปรหุน (Estimation of Regression 
models with Dummy Dependent variables) 
 ในการทดสอบความสัมพันธของตัวแปรโดยใชสมการถดถอยนั้นในบางลักษณะจะพบวา
ตัวแปรตาม (dependent variable) จะมีลักษณะเปนตัวแปรเชิงคุณภาพ (qualitative) ซ่ึงประกอบดวย 
2 ทางเลือก หรือมากกวา เชน การเลือกตั้ง การยอมรับเทคโนโลยีของเกษตรกร การเขาเปนสมาชิก
สหกรณการเกษตรของเกษตรกร การเขาเปนสมาชิกกลุมแมบานของแมบานเกษตรกร การเลือกวิธี
เดินทางไปทํางานวาเปนทางรถเมล  รถไฟ  รถยนต  หรือจักยาน  เปนตน  แบบจําลองท่ีมีตัวแปร
ตามเปนลักษณะเชนนี ้ สามารถจะใชวิธีการประมาณคาได 3 วิธี คือ (1) แบบจําลองความนาจะเปน
เชิงเสน (linear probability model) (2) แบบจําลองโพรบิต (probit model) และ (3) แบบจําลอง
ลอจิท (logit model)  

2.2.1 แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน  (linear probability model) เปนแบบจําลองท่ีตัวแปร
ตามเปนขอมูลเชิงคุณภาพและมีคาไดเพียง 2 คา หรือ 2 ทางเลือก เชน “ใช” หรือ “ไมใช” ไมได
ออกมาเปนตัวเลขอยางแบจําลองสมการถดถดถอยซ่ึงตัวแปรตามเปนขอมูลเชิงปริมาณ 
 สมมุติเรามีแบบจําลองอยางงายดังนี้ 
   yi      =  α + β xi + ui     (1) 
โดยท่ี yi      = 1 ถาครัวเรือนท่ี i ซ้ือรถยนต (ซ่ึงอาจเปนตัวแปรตามในลักษณะอ่ืนๆ อีกก็ได เชน    
                                    ถาครัวเรือนท่ีซ้ือบาน  เปนตน) 
          yi       = 0  ถาครัวเรือนท่ี i (หรือครัวเรือนท่ี i ไมซ้ือบาน ดังตัวอยางขางตน) 
          ui      = คาความคาดเคล่ือน (error terms) หรือ มีการแจกแจงเปนอิสระและมีคาเฉล่ีย

เทากับศูนย 
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 แบบจําลองตามสมการ (1) นี้ เรียกวา “แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (linear 
probability)” จากสมการเราสามารถหาคาคาดหมายแบบมีเง่ือนไข (conditional expected value) 
ของคาสังเกตของตัวแปรตาม แตละตัว yi  โดยกําหนดคาตัวแปรอธิบาย (explanatory variable) หรอื
ตัวแปรอิสระ (independent variable) ในกรณีนี้ ซ่ึงคือ xi มาใหไดดังนี ้
   E (yi / xi) = α  + β xi     (2) 
และเนื่องจาก yi มีคาเพียง 2 คาเทานั้นดังไดกลาวไวขางตนคือ 1 และ 0 เพราะฉะนั้นเราสามารถท่ี
จะหาการแจกแจงความนาจะเปนของ yi ไดโดยการให 
 Pi  =      ความนาจะเปนท่ี yi = 1 ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ Pi = prob (yi = 1) 
 1- Pi =      ความนาจะเปนท่ี yi = 0 ซ่ึงเขียนแทนดวยสัญลักษณ Pi = prob (yi = 0) 
ซ่ึง yi ก็จะมีการแจกแจงความนาจะเปน (probability distribution) ดังนี ้
 yi             ความนาจะเปน (probability) 
 0 1- Pi (ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีไมไดเลือก) 
         1      Pi (ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีไดเลือก) 
จากการแจกแจงความนาจะเปนดังกลาว  เราสามารถหาคาคาดหมาย (expected value) ของ yi ไดดังนี ้
   E (yi) = 1 (Pi) + 0 (1- Pi) = Pi    (3) 
จะเห็นไดวาคาคาดหมาย (expected value) ของ yi จากสมการ (2) และ (3) คือคาเดียวกัน 
เพราะฉะนั้นสมการ (2) และ (3) จึงเทากันเพราะฉะนั้นเราจะได 
   Pi = α  + β xi = E (yi / xi)    (4) 
 
นั่นคือความคาดหมายของแบบมีเง่ือนไข (Conditional expectation) ของ yi จากแบบจําลอง (1) คือ
ความนาจะเปนแบบมีเง่ือนไข (Conditional probability) ของ ของ yi นั่นเอง (Gujarati, 1995 : 540 – 
542; Pindyck and Rubinfeld, 1998: 298 - 300) โดยสรุปแลวเรามักจะเขียนแบบจําลองความนาจะ
เปนเชิงเสน (Linear probability model) โดยใหตัวแปรตามเปนความนาจะเปน (probability) ไดดังนี ้
 
   βα +  xi         0 < βα +  xi   <1 

Pi =    1                  βα +  xi   >1    (5) 
   0               βα +  xi   <1     
  
จาก (5) +α β  xi = Pi เปนคาความนาจะเปนซ่ึงมีคาอยูระหวาง 0 และ 1 แตการประมาณ

คา Pi ดวย +α β  xi ซ่ึงมีลักษณะเปนสมการเสนตรงของ  xi นั้น ถา  xi มีคาเกินชวงอันเหมาะสม
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ชวงหนึ่งแลวคา +α β  xi อาจมีคามากกวา 1 หรือนอยกวา 0 ซ่ึงเทากับวาไดคาประมาณความ
นาจะเปนของการเกิดเหตุการณหนึ่งดวยคาท่ีต่ํากวา 0 หรือสูงกวา 1 ซ่ึงไมสมเหตุสมผล 
 ปญหาในการประมาณคาแบบจําลองความนาจะเปน (Linear probability model) โดย OLS  
 1. ปญหาการแจกแจงแบบไมปกติ (Nonnormality) ของคาความคลาดเคล่ือน (ui)โดย
ทฤษฎีแลวเราทราบวาตัวประมาณคา OLS (OLS estimator) นั้นหามาไดโดยติองใชขอสมมุติ
เกี่ยวกับการแจกแจงแบบปกติของ ui แตขอสมมุติเกี่ยวกับการแจกแจงปกติของ ui นัน้ไมเปนจรงิใน
กรณีของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน เพราะวา ui (ซ่ึงเหมือนกับ xi) จะมี 2 คาเทานั้นโดย
พิจารณาจาก 
   ui =  yi  -  α  - β  xi     (6) 
 
ซ่ึงจะเห็นไดวาเม่ือ yi = 1 จะได 
   ui =  yi  -  α  - β  xi     (7) 
และเม่ือ yi = 0 จะได 
   ui =    -  α  - β  xi     (8) 
 
ซ่ึงจะเห็นไดวา ui จะไมมีการแจกแจงแบบปกติ ซ่ึงแทท่ีจริงแลว ui มีการแจกแจงแบบทวิมาน 
(Binomial distribution) (Gujarati, 1995 : 542 - 543) อยางไรก็ตามการท่ีขอสมมุติเกี่ยวกับการแจก
แจงปกติของ ui ไมเปนจริงดังท่ีปรากฏนั้นอาจไมใชส่ิงท่ีสําคัญนัก เพราะวาเราทราบวาคาประมาณ
ปกติของ ui ไมเปนดังท่ีปรากฏนั้นอาจจะไมใชส่ิงท่ีสําคัญนัก เพราะวาเราทราบวาคาประมาณแบบ
จุดดวยวิธี OLS (OLS point estimates)  ยังคง “ไมเอนเอียง (unbiased)” ประกอบกับเม่ือขนาดของ
ตัวอยางเพ่ิมอยางไมจํากัด เราสามารถจะพิสูจนไดวา ตัวประมาณคา OLS มีแนวโนมท่ีจะมีการแจก
แจงแบบปกติ เพราะฉะนั้นในกรณีตัวอยางมีขนาดใหญการลงความเห็นในเชิงสถิติ (Statistical 
inference) เกี่ยวกับการจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (Linear probability model) ก็จะไปเปนไปตาม
กระบวนการของ OLS ภายใตขอสมมุติเกี่ยวกับการแจกแจงปกติของ ui 
 2. ความแปรปรวนของคาความคลาดเคล่ือน (Error terms) มีคาไมคงท่ี(Heteroscedasticity) 
จากการท่ี ui มีเพียงคาตามสมการท่ี 7 และ 8 
 
  1 =  α + β  xi +  ui ซ่ึงคือ  ui =  1 -  α  - β  xi  (9) 
  0 =  α + β  xi +  ui ซ่ึงคือ  ui =   -  α  - β  xi  (10) 
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สามารถจะแสดงการแจกแจงความนาจะเปนของ ui  ไดดังนี ้
  yi            ui                    ความนาจะเปน 
  1  1- α - β  xi  pi  
  0 -  α + β  xi   1 - pi  
 
เม่ือหาคา Expected Value และคา Variance โดยท่ีคา Expected Value ของ ui มีคาเปน 0 
 E (ui) = (1- α - β  xi)  pi  (-  α + β  xi)  (1 - pi)  =  0 
 
และหาคาของ pi และ 1 - pi จากสมการท่ี 11 จะเห็นไดวา 
   pi = α + β  xi    (12) 
   1- pi = 1- α - β  xi    (13) 
 
คา Variance ของ ui หาไดจาก 
 E ui

2  = (1- α - β xi)2  pi + (-  α + β xi)2  (1 - pi)   
    = (1- α - β xi)2  (α + β xi) + (α + β xi)2   (1- α - β xi) 
  = (1- α - β xi)  (α + β xi) = pi (1 - pi)      (14) 
ซ่ึงก็คือ  E ui

2  = 2
iσ = var (ui) = E (yi    xi) [ 1 – E (yi   xi) ] = p (1 - pi)    (15) 

 
สมการ (15) แสดงใหเห็นวาคาความคลาดเคล่ือน (Error term) มีคาความแปรปรวนไมคงท่ี คา
สังเกตท่ีมีคา pi เขาใกล 0 หรือ 1 จะมีคาความแปรปรวนโดยเปรียบเทียบต่ํา ในขณะท่ีคาสังเกตท่ีมี 
pi ใกล 0.5 จะมีความแปรปรวนสูงกวา (Pindyck and Rubinfeld, 1998 : 300) 

 3. ปญหา iy
∧

ออกนอกชวง 0 และ 1 ซ่ึงไมสอดคลองกับการกําหนดตัวแปร Y ท่ีอยู
ระหวาง 0 และ 1 Johnston and Dinardo (1997 : 417) และ Pindyck and Rubinfeld (1998 : 301) 
กลาววา จุดออนท่ีสําคัญมากของแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (Linear probability model) ก็

คือวา แบบจําลองนี้ไมมีขอจํากัด (Constrain) ใหคาทํานาย (ซ่ึงคือ iy
∧

) ตกอยูในชวง 0 และ 1 ท้ังๆ 
ท่ีโดยทฤษฎีแลว E (yi    xi) ในแบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสนซ่ึงวัดความนาจะเปนแบบมี
เง่ือนไขของเหตุการณ (Event) y ท่ีเกิดขึ้นเม่ือ x ถูกกําหนดใหจะตองตกอยูระหวาง 0 และ 1 แตกไ็ม

มีส่ิงใดมารับประกันไดวา iy
∧

 [ ซ่ึงก็คือประมาณคา (Estimators) ของ E (yi     xi) ] จะอยูในชวง 0 
และ 1 ดังกลาว 
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 4. ปญหาการประมาณคาความชัน (Slope) ท่ีสูงเกินจริง (Overestimated Slope) หรือต่ําเกิน
จริง (Underestimated Slope) ปญหาท่ีสําคัญมากอีกปญหาหนึ่งของการประมาณคา แบบจําลอง
ความนาจะเปนเชิงเสน (Linear probability model) ดวยวิธีกําลังสองนอยท่ีสุดสามัญ (Ordinary 
least squares) ก็คือ  คาของความชันท่ีประมาณคาได  อาจจะมีคาสูงเกินความเปนจริง 
(Overestimated Slope) หรือต่ํากวาความเปนจริง (Underestimated Slope) ได ถาหากวาคาสังเกต 
(Observations) ท่ีเลือกมาหรือไดมานั้นมีคุณลักษณะประจําตัว (คือคา x) ท่ีมีคาสูงโตงหรือปลายสุด 
(Extreme values) เปนจํานวนมากเกินไปทําใหไดคาประมาณของความชัน (Slope estimate) จากวิธี
กําลังสองนอยท่ีสุดสามัญ (Ordinary least squares) มีคาต่ํากวาเปนจริงได Pindyck and Rubinfeld 
(1998 : 302)  กลาวถึงกรณีนี้วา คาประมาณของความชันจากวิธีกําลังสองนอยท่ีสุดสามัญ 
(Ordinary least squares slope estimate) ท่ีไดรับในกรณีนี้ จะมีลักษณะ “เอนเอียง (biased)” 
เนื่องจากเปนการประมาณคาความชันของการถดถอยท่ีแทจริง (true regression slope) ต่ํากวาความ
เปนจริง และในทางตรงกันขามกันถาเรามีคาสังเกต (observations) ซ่ึงมีคา X ท่ีมีลักษณะเกาะกลุม
กันตรงกลาง (ซ่ึงตรงกันขามกับกรณีแรกซ่ึงเปนกรณีปลายสุดหรือสุดโตงเปนจํานวนมากเกินไป) 
มากเกินไป คาของความชัน (Slope) ท่ีประมาณคาไดก็จะมีลักษณะสูงเกินกวา ความเปนจริง 
(overestimated) 
 จะเห็นไดวาแบบจําลองเชิงเสนมีจุดออนหลายประการดวยกันดังไดกลาวมาแลวขางตน
เพราะฉะนั้นทางเลือกอ่ืน เชน แบบจําลองโพรบิต (probit model) ซ่ึง Goldberger (1964) เรียกวา 
แบบจําลองวิเคราะหแบบโพรบิต (probit analysis model) และแบบจําลองโลจิท (logit model) 
 

2.2.2  วิธีการของแบบจําลองโลจิท (Logit  Model) แบบจําลอง Logit เปนแบบจําลองท่ีมี
พ้ืนฐานมาจาก ฟงกช่ันของความนาจะเปนสะสม (cumulative logistic probability function) 
แบบจําลองดังกลาวนี้คือแบบจําลองท่ีแสดงถึงความสัมพันธระหวางคาความนาจะเปนของตัวแปร
อิสระแตละตัว กับคาความนาจะเปนของตัวแปรตามใหมาอยูในรูปของสมการตอเนื่อง   คา
สัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระแตละตัวจะแสดงถึงความสัมพันธระหวางคาความนาจะเปนของตัว
แปรอิสระ กับคาความนาจะเปนของตัวแปรตาม โดยท้ังตัวแปรตามและตัวแปรอิสระ จะตองมี
ขอมูลท่ีเปนคา 1 หรือ 0 เทานั้น (binary – valued) จากการแจกแจงแบบโลจิททิก (logistic 
distribution) 
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โดยท่ี ( )•Λ  คือ ฟงกชันการแจกแจงสะสม (cumulative distribution function) จากแบบจําลอง
ความนาจะเปน (probability model) 

   [ ] ( )[ ] ( )[ ]xxx ββ ′+′−= FFyE 110     

จะไดวา 
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         ( )ββ x′= f       
โดยท่ี ( )•f  คือ ฟงกชันความหนาแนน (density function) ซ่ึงคลองกับฟงกชันการแจกแจงสะสม 
(cumulative distribution) ( )•F  สําหรับการแจกแจงปกต ิ(normal distribution) เราจะไดวา 
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โดยท่ี ( )tφ  คือ ฟงกชันความหนาแนนปกติมาตรฐาน (standard normal density function)สําหรับ
การแจกแจงแบบโลจิททิก (logistic distribuiton) 
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เพราะฉะนัน้ในแบบจําลองโลจิท (logit model) จะไดวา 

   [ ] ( ) ( )[ ]βββ xx
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x
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∂
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yE     

(Greene, 1997: 874-876) 
สําหรับตัวประมาณคา Berndt, Hall, Hall และ Huasman (1974) นั้น ในกรณีของแบบจําลองโลจิท 
(logit model)  (ซ่ึงแตกตางจากกรณีของแบบจําลองโพรบิท (probit model)) 

         

 
ซ่ึงเปนการคํานวณเมทรกิซความแปรปรวนรวมเกี่ยวเชิงเสนกํากับ (asymptotic covariance matrix) 
วิธีหนึ่งจาก 
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( )Λ−Λ= ˆ1ˆf̂  

 

    

จะได 

    

 
เม่ือจัดพจน (terms) ตางๆ เขาดวยกันจะได 

  

 

(Greene, 1997: 884-885) 
ซ่ึงจะไดรูปแบบท่ัวไปของแบบจําลองโลจิท  มีรูปแบบดังนี้ 
    
 
ซ่ึงในทางปฏิบัติแลวคา Y* จะเปนตัวแปรท่ีเราไมสามารถท่ีจะสังเกตได (unobservable) 
(Maddala,1983 :22; Johnston and Dinardo,1997 : 419) Johnston and Dinardo (1997:419) เรียก Y* 
วา  “ ตัวแปรแฝง (latent variable)”  ส่ิงท่ีเราสังเกตเห็นก็คือคา Y ซ่ึงจะมีคาเทากับ 0 หรือ 1 ตามคํา
นิยาม (Maddala,1983 : 22) หรือกฎ (Johnston and Dinardo,1997 : 419) ดังตอไปนี ้
 
     Yi = 1  ถา Y*>0        
          =  0  ในกรณีอ่ืน ๆ ท่ีไมใช Y* > 0 , โดยท่ี Ui    ~  N(o,σ 2)Ui  
 

จะไดความนาจะเปนรวม (joint probability) หรือฟงกช่ันความนาจะเปน (likelihood function) ดังนี ้
 

 L = prob (Y1 =0).prob(Y2 = 0) ….prob(Ym =0).prob (Ym+1=1)….prob(Yn=1) 
 

             = 
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สามารถเขยีนสมการนีใ้หอยูในรูปของลอการิทึม (logarithm)หรือความนาจะเปนของลอการิทึม 
(Log-Likelihood) ไดดังนีค้อื 

Uii'X*Y +β=  
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(Johnston and Dinardo, 1997: 420; Greene, 1997: 882; Maddala, 1983: 22) 

 
2.3 ผลงานวิจัยที่เกี่ยวของ 

จากการทบทวนวรรณกรรมท่ีเกี่ยวของกับการศึกษาครั้งนี้เปนเรื่องเกี่ยวกับการเดนิทาง การ
ขนสงแบบตาง ๆ ซ่ึงสามารถสรุปไดดังนี ้

Mutti and Murai (1977) ศึกษาถึงอุปสงคการขนสงทางอากาศบนเสนทางบินขาม
มหาสมุทร แอตแลนติคเหนือ พบวาเสนทางดังกลาวมีความยืดหยุนตอราคาคอนขางนอยไปจนถึง
นอยมากและคาความยืดหยุนนอยดังกลาวจะแตกตางกันไปตามแตละเสนทางบิน แตเม่ือพิจารณา
ดานรายไดพบวาความยืดหยุนของอุปสงคสําหรับการเดินทางโดยเครื่องบินตอรายไดของแตละ
ประเทศมีความยืดหยุนแตกตางกันออกไปโดยประเทศเนเธอรแลนดมีความยืดหยุนนอยท่ีสุด 
(+1.77) และ สหราชอาณาจักรมีความยืดหยุนมากท่ีสุด (+4.38) 

 การศึกษาการเดินทางโดยเครื่องบินภายในประเทศสหรัฐอเมริกาใหผลลัพธแตกตางกัน 
มากยิ่งขึ้นไปอีก ตัวอยางเชน การศึกษาของ Brown และ Watkins (1968) และ Gronau (1970) เสนอ
คาความยืดหยุนของอุปสงคตอคาโดยสารระหวาง –0.85 กับ –0.75 แตการวิเคราะหโดย Jung และ 
Fuji (1976) กลับใหผลสรุปวาอุปสงคสําหรับการเดินทางโดยเครื่องบินในระยะทางต่ํากวา 500 ไมล
ลงมาในแถบตะวันออกเฉียงใต และบริเวณตอนกลางคอนไปทางใตของสหรัฐอเมริกานั้นมีความ
ยืดหยุนตอราคาพอสมควร  

ราชันย ลิ้มประเสริฐ (2527)  ศึกษาอุปสงคการขนสงสินคาทางรถไฟในประเทศไทย โดย
ทําการศึกษาตอสินคาหลัก 5 ชนิด คือ น้ํามันและผลิตภัณฑน้ํามัน ปูนซีเมนต ผลิตภัณฑเกษตร ไม
ซุง และแรตางๆ  ผลการศึกษาพบวา ปริมาณการขนสงสินคาทางรถไฟแปรผันไปตามมูลคาการ
ผลิตและแปรผันกลับกับคาระวาง เปนไปตามทฤษฎีเศรษฐศาสตร และมูลคาการสงออกท่ีเพ่ิมขึ้น
เม่ือเทียบกับมูลคาการผลิต มีความสัมพันธในเชิงลบกับปริมาณการขนสงแสดงวา เม่ือมีการสง
สินคา ออกเพ่ิมขึ้นจะทําใหการขนสงทางรถไฟมีปริมาณลดนอยลง เหตุผลเนื่องจากโครงสรางการ
สงออกของไทยมิใชขึ้นอยูกับสินคาเกษตรไมกี่ชนิดเหมือนกอน แตเริ่มมีการสงออกสินคาเกษตร
หลายชนิดรวมท้ังสงออกสินคาอุตสาหกรรมดวย สินคาเกษตรบางชนิดไมมีการขนสงสินคาทาง
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รถไฟเลย เชน มันสําปะหลัง ในป 2533 มีการสงออก 5,217,702 ตันมูลคา 14,887 ลานบาท แตการ
รถไฟไมไดเขาไปมีสวนในการขนสงเลย สวนน้ําตาลมีมูลคาการสงออก 2,975 ลานบาท ปริมาณ 
451,969ตัน มีการขนสงทางรถไฟเพียง 49,000ตัน หรือประมาณ 10-11% ของปริมาณการสงออก
ท้ังหมด สินคาออกประเภทดีบุก กากน้ําตาล ฯลฯ ก็เชนเดียวกันทําใหอัตราการเพ่ิมปริมาณการ
ขนสงทางรถไฟนอยกวาอัตราการเพ่ิมในสัดสวนของการสงออกและอีกสาเหตุหนึ่งอาจมาจาก
เสนทางรถไฟไมผานแหลงผลิตสินคาเหลานี ้และขาดรางท่ีเขาไปถึงทาสงออกไดอยางพอเพียง  

กลาวโดยสรุป ปริมาณการขนสงทางรถไฟจะขึ้นอยูกับมูลคาการผลิต การแขงขันทาง
รถบรรทุก การสงออกจะมีผลตอระยะทางเฉล่ียในการขนสงทางรถไฟ เพราะทําใหการขนสงมี
ระยะทางส้ันลง การแขงขันทางรถบรรทุกมีท้ังทําใหระยะทางเฉล่ียยาวขึ้นและลดลง โดยขึ้นอยูกับ
ชนิดและประเภทของสินคา และการขนสงในระยะทางท่ีไกลขึ้นจะทําใหคาใชจายในการขนสง
ลดลงในสินคาประเภทไมและเกษตร 

สญชัย ศรีมาจันทร (2537)  ทําการวิเคราะหอุปสงคตอการเดินทางทางอากาศ
ภายในประเทศไทย มีวัตถุประสงคเพ่ือศึกษาปจัยตาง ๆ ท่ีมีสวนในการกําหนดปริมาณการเดินทาง
และตองการทราบถึงรสนิยมในการเดินทางและพฤติกรรมของผูโดยสารท่ีนิยมเดินทาง
ภายในประเทศโดยทางอากาศ ตัวแปรอิสระประกอบดวย ปจจัยรายไดตอหัวของประชากรใน
จังหวัด  ปจจัยราคาคาโดยสารเครื่องบินตอราคาคาโดยสารโดยวิธีอ่ืน  ปจจัยปริมาณเวลาท่ีสามารถ
ประหยัดไดเม่ือเปรียบเทียบกับการเดินทางโดยวิธีอ่ืน  ปจจัยจํานวนผูมาเยือนยังจังหวัดตางๆท่ีเปน
ชาวไทยและท่ีเปนชาวตางชาติ และปจจัยการเกิดอุบัติเหตุของการเดินทางทางอากาศ  ผลการศึกษา
พบวา  ตัวแปรอิสระสามารถอธิบายการเดินทางไดเปนอยางดีพอสมควร  คาความยืดหยุนของ
ปริมาณการเดินทางโดยอากาศตอคาผลิตภัณฑจังหวัดตอคน  มีคาสูงสุดคือเทากับ 1.89 รองลงมาคอื
คาความยืดหยุนตอจํานวนผูมาเยือนจังหวัดตาง ๆ ท่ีเปนชาวไทยมีคาเทากับ 1.08 สวนผูมาเยือน
ชาวตางชาต ิและเวลาท่ีสามารถประหยัดไดจากการเดินทางไมมากนัก ในขณะท่ีการเกิดอุบัติเหตุมี
ผลทําใหปริมาณการเดินทางโดยทางอากาศลดลงไดมากพอสมควร  ในการศึกษาขอมูลจาก
แบบสอบถามไดแยกการศึกษาออกเปน 2 หัวขอ คือ ศึกษาถึงลักษณะผูโดยสารท่ีนิยมเดินทาง
ภายในประเทศโดยทางอากาศและในหัวขอท่ีสองจะศึกษาถึงพฤติกรรมของผูโดยสาร  พบวาความ
นาจะเปนของผูโดยสารท่ีนิยมเดินทางภายในประเทศโดยทางอากาศท้ังชาวไทยและชาวตางชาติ
สวนมากมีอายุอยูในชวง 21 ถึง 40 ป เปนเพศชาย สวนใหญสมรสแลว ผูโดยสารชาวตางชาติสวน
ใหญมาจากแถบยุโรปตะวันตก ขณะท่ีผูโดยสารชาวไทยสวนมากมีท่ีอยูในกรุงเทพฯ ระดับความรู
ของผูโดยสาร คือ ระดับปริญญาตรี ผูโดยสารมักมีอาชีพเปนลูกจาง และรองลงมาคือนักธุรกิจ 
ผูโดยสารชาวไทยและชาวตางชาติ จะมีความแตกตางกันคอนขางมากตรงท่ีระดับรายได คือ 
ผูโดยสารชาวตางชาติโดยเฉล่ียแลวจะมีรายไดสูงกวามากประมาณ 1 ถึง 2 เทา ผลการศึกษาใน
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หัวขอท่ีสอง พบวาผูโดยสารชาวตางชาติ  สวนมากจะมีวัตถุประสงคในการเดินทางคือเพ่ือการ
ทองเท่ียวหรือพักผอน  ในขณะท่ีชาวไทยจะเดินทาง  เพ่ือไปเยี่ยมญาติหรือเพ่ือนฝูง  เพ่ือปฏิบัติงาน  
เพ่ือการทองเท่ียวหรือพักผอนโดยเฉล่ียใกลเคียงกัน สําหรับเหตุผลท่ีเลือกเดินทางโดยทางอากาศ 
คือ เพ่ือความสะดวกสบายและประหยัดเวลา 

นิสิต พันธมิตร  (2540)  ศึกษาถึงความตองการระบบขนสงมวลชนของประชาชนในเขต
เมืองเชียงใหม ผลการศึกษาพบวา การวิเคราะหความตองการขนสงมวลชนในเมืองเชียงใหม         
ตัวแปรอิสระท่ีกําหนดใหในแบบจําลองสามารถอธิบายความตองการขนสงมวลชนไดรอยละ83.2 
(R2=0.832) โดยตัวแปรอิสระท่ีมีนัยสําคัญระดับ0.1 ไดแก ตัวแปรนักเรียน นักศึกษา และการเปน
เจาของรถจักรยานยนต สวนตัวแปรอิสระท่ีมีนัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05 ไดแก ภูมิลําเนาท่ี
อาศัย การเปนเจาของรถยนต เวลาในการรอ และคาโดยสาร สําหรับตัวแปรท่ีไมมีนัยสําคัญทาง
สถิติไดแกตัวแปรอาชีพท่ีเปนขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัทเอกชน จํานวน
สมาชิกในครอบครัวเรือน และรายไดเฉล่ียตอเดือนของครอบครัว ตัวแปรตางๆ สามารถอธิบายการ
เปล่ียนแปลงความตองการระบบขนสงมวลชน โดยตัวแปรภูมิลําเนาท่ีพักอาศัยอยูนอกเขตเทศบาล
จะมีความตองการเดินทางดวยระบบขนสงมวลชนลดลง ท้ังนี้คาดวาภูมิลําเนาท่ีหางไกลและมี         
ผูเดนิทางในแตละวันนอย จึงไมมีเสนทางใหบริการแกรถโดยสาร นอกจากนี้ระยะทางท่ีหางไกลทํา
ใหการจูงใจในการเดินรถโดยสารของผูประกอบการลดลงดังนั้นจึงทําใหผูท่ีมีภูมิลําเนาท่ีหางไกล
หันไปซ้ือรถประจําตัวเพ่ือการเดินทาง ซ่ึงสอดคลองกับตัวแปรการเปนเจาของพาหนะ โดยผูเปน
เจาของพาหนะ ไมวาจะเปนรถยนตหรือรถมอเตอรไซดจะมีความตองการโดยสารระบบขนสง
มวลชนลดลง 
 มุทิตา  ชนินทรสงขลา  (2544)  ศึกษาความพึงพอใจของผูใชบริการเครื่องบินของ บริษัท
การบินไทย (มหาชน) จํากัด กรณีศึกษาผูใชบริการ ณ ทาอากาศยาน จ.เชียงใหม โดยศึกษาจาก 
หนังสือ และเอกสาร สวนขอมูลท่ีใชในการวิเคราะหไดจากการแจกแบบสอบถามพบวาผูใชบริการ
สวนใหญพึงพอใจกับการบริการ การจองตั๋ว การตอนรับของพนักงาน การเดินทาง การบริการ   มี
การศึกษาถึงความสัมพันธระหวางตัวแปรรายไดกับปจจัยตาง ๆ จะเห็นวาผูท่ีมีรายไดสูง (50,001 
บาทขึ้นไป) จะมีความพอใจมากกับการตอนรับของบริษัท  ความสัมพันธของความถ่ีในการใช
บริการกับปจจัยตาง ๆ จะเห็นวาผูท่ีมีความถ่ีในการใชบริการบอยครั้งเปนผูท่ีมีความพึงพอใจ
มากกวาผูท่ีเดินทางนอยครั้ง  ความสัมพันธระหวางอายุกับความปลอดภัย ผูท่ีมีอายุนอยกวา 20 ป 
จะมีความพอใจกับความปลอดภัยมากกวาคนกลุมอายุอ่ืน ๆความสัมพันธระหวางเพศกับการ
ตอนรับบนเครื่องบินเพศชายจะมีความพอใจสูงกวา 


